

习近平在中共中央政治局第四次集体学习时强调: 把实施宪法提高到新的水平

中共中央政治局2月24日下午就我国宪法和推进全面依法治国举行第四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦，推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力，必须更加注重发挥宪法的重要作用。要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加强宪法实施和监督，把国家各项事业和各项工作全面纳入依法治国、依宪治国的轨道，把实施宪法提高到新的水平。

中国社会科学院学部委员、研究员李林同志就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调，中国共产党登上中国历史舞台后，在推进中国革命、建设、改革的实践中，高度重视宪法和法制建设。从建立革命根据地开始，我们党就进行了制定和实施人民宪法的探索和实践。新中国成立后，在我们党领导下，1954年9月召开的第一届全国人民代表大会第一次会议通过了《中华人民共和国宪法》，为巩固社会主义政权和进行社会主义建设发挥了重要保障和推动作用，也为改革开放新时期我国现行宪法的制定和完

善奠定了基础。

习近平指出，党的十一届三中全会开启了改革开放历史新时期，发展社会主义民主、健全社会主义法制成为党和国家坚定不移的方针。我国现行宪法即1982年宪法就是在这个历史背景下产生的。这部宪法深刻总结了我国社会主义建设正反两方面经验，适应我国改革开放和社会主义现代化建设、加强社会主义民主法制建设的新要求，确立了党的十一届三中全会之后的路线方针政策，把集中力量进行社会主义现代化建设规定为国家的根本任务，就社会主义民主法制建设作出一系列规定，为改革开放和社会主义现代化建设提供了有力法制保障。我国宪法是治国理政的总章程，必须体现党和人民事业的历史进步，必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。

习近平强调，回顾我们党领导的宪法建设史，可以得出这样几点结论。一是制定和实施宪法，推进依法治国，建设法治国家，是实现国家富强、民族振兴、社会进步、人民幸福的必然要求。二是我国现行宪法是在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革的成功经验基础上制定和不断完善的，是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、

实践逻辑的必然结果。三是只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民，充分发扬民主、领导人民制定出体现人民意志的宪法，领导人民实施宪法。四是党高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用，坚定维护宪法尊严和权威，推动宪法完善和发展，这是我国宪法保持生机活力的根本原因所在。宪法作为上层建筑，一定要适应经济基础的变化而变化。

习近平指出，我国宪法实现了党的主张和人民意志的高度统一，具有显著优势、坚实基础、强大生命力。宪法是国家根本法，是国家各种制度和法律法规的总依据。我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，要对我国宪法确立的国家指导思想、发展道路、奋斗目标充满自信，对我国宪法确认的中国共产党领导和我国社会主义制度充满自信，对人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。要坚持从青少年抓起，把宪法法律教育纳入国民教育体系，引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法法律意识、养成遵法守法习惯。要完善国家工作人员学习宪法法律的制度，推动领导干部加强宪法学习，增强宪法意识，带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。

习近平强调，宪法具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。我们党首先要带头尊崇和执行宪法，把领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来。任何组织或者个人都不得有超越宪法法律的特权。一切违反宪法法律的

行为，都必须予以追究。要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系，形成完善的党内法规体系，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要完善宪法监督制度，积极稳妥推进合宪性审查工作，加强备案审查制度和能力建设。

习近平指出，要加强宪法学习宣传教育，弘扬宪法精神、普及宪法知识，为加强宪法实施和监督营造良好氛围。宪法法律的权威源自人民的内心拥护和真诚信仰，加强宪法学习宣传教育是实施宪法的重要基础。要在全社会广泛开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育，弘扬宪法精神，弘扬社会主义法治意识，增强广大干部群众的宪法意识，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。要坚持从青少年抓起，把宪法法律教育纳入国民教育体系，引导青少年从小掌握宪法法律知识、树立宪法法律意识、养成遵法守法习惯。要完善国家工作人员学习宪法法律的制度，推动领导干部加强宪法学习，增强宪法意识，带头尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，做尊法学法守法用法的模范。

据新华社



统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
张名青
封面叠主编
王磊
头版责编
沈路莎
版式总监
沈明

零售价每份1元

江苏举行纪念周恩来诞辰120周年座谈会，娄勤俭在讲话中强调： 弘扬周恩来宝贵精神财富，走好新时代长征路

快报讯（通讯员 耿联 记者 张瑜）2月24日，江苏省在南京举行纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会，深切缅怀周恩来同志的光辉业绩和不朽功勋，认真学习周恩来同志的革命精神和崇高风范。省委书记、省人大常委会主任娄勤俭在讲话中强调，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬周恩来同志留下的宝贵精神财富，不忘初心、牢记使命，砥砺奋进、接续奋斗，谱写好中华民族伟大复兴中国梦的江苏篇章。省委副书记、省长吴政隆主持座谈会。

娄勤俭在讲话中回顾了周恩来同志光辉、奋斗的一生。他说，在50多年的革命生涯中，周恩来同志毫无保留地把全部精力奉献给了党和人民，他的丰功伟绩永远屹立在中国共产党和中华民族的历史上，铭刻在全国各族人民的心里。周恩来同志是从江苏大地走出去的伟大人物，他对江苏这片土地充满牵挂。我们永远铭记周恩来同志对家乡建设发展的悉心指导，可以告慰的是，今天的古都南京已成为传统与现代交相辉映的大都市，江苏大地取得了历史性成就、发生了历史性变革。我们永远铭记周恩来同志对治淮大业的高度重视，可以告慰的是，

肆虐千百年的淮河水患得到了根治，当年兴建的重大治淮工程仍在护佑着沿岸几千万人民的生命财产和幸福生活。我们永远铭记周恩来同志对家乡父老乡亲的挚爱真情，可以告慰的是，今天的大江南北日新月异、充满生机，父老乡亲已过上老一辈革命家当年难以想象的幸福生活。我们永远铭记周恩来同志对自己和亲属始终严格要求，可以告慰的是，他当年制定并要亲属恪守的“十条家规”，他既重亲情又讲原则的那些感人故事广泛传播、广为人知，成为全省党员干部涵养家风、砥砺品性的不竭源泉。

娄勤俭指出，现在全省上下正深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记视察江苏重要指示精神，扎实推进高水平全面建成小康社会各项工作，积极进行基本现代化建设新探索，加快建设“强富美高”新江苏。我们纪念周恩来同志，就要学习他崇高坚定的理想信念，进一步坚定“四个自信”，奋力走好新时代长征路，以生动的江苏实践展现新时代中国特色社会主义的蓬勃生机，矢志不渝地沿着中国特色社会主义道路前进。就要学习他无限忠诚的政治品格，牢固树立“四个意识”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，真

诚认同核心、坚决维护核心、时刻紧跟核心。就要学习他一心为民的公仆情怀，全面贯彻以人民为中心的发展思想，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。就要学习他求真务实的工作作风，坚持解放思想、实事求是，大兴调查研究之风，把握时代脉搏，顺应发展规律，努力创造经得起历史、实践和人民检验的新业绩。就要学习他清正廉洁的高尚情操，坚守共产党人精神高地，持之以恒加强党性修养，严格落实中央八项规定精神，积极践行社会主义核心价值观，永葆共产党人政治本色。我们要牢记习近平总书记“把周总理的家乡建设好，具有象征意义”的嘱托，开拓进取、扎实工作，加快建设“强富美高”新江苏，以过硬的发展成果告慰敬爱的周恩来同志。

淮安市委书记姚晓东，省委党史工作办公室主任张亚青，周恩来同志的侄女、中国新闻社原副社长周秉德，淮安市周恩来纪念地管理局副局长、周恩来纪念馆馆长陈明，南京市玄武高级中学“周恩来班”班长汤墨言分别在座谈会上发言，缅怀周恩来同志卓越功勋，追思周恩来同志崇高风范，表达家乡人民对周恩来同志的崇高敬仰、衷心爱戴和无限思念之情。



《人民总理周恩来》基本陈列展 曹政 摄

► 相关新闻 《人民总理周恩来》在淮安开展

快报讯（记者 张海峰）周恩来在家塾读过的书籍、童年时使用的砚台、裁纸刀、小柳斗……2月25日上午，这些珍贵的展品在淮安周恩来纪念馆首次与群众见面。陈列馆中70%的实物、60%的文献均为首次展出，许多图片、文物等资料均来自周恩来身边工作人员、亲属，十分珍贵。

“人民总理爱人民，人民总理爱人民！”今年3月5日是周恩来同志诞辰120周年纪念日，作为纪念周恩来诞辰120周年的献礼项目——周恩来纪念馆基本陈列《人民总理周恩来》的开展仪式

于2月25日上午在淮安周恩来纪念馆隆重举行。

开展仪式在奏唱国歌的庄严乐声中正式开始。周恩来亲属代表周秉德发言。周秉德说，习近平总书记指出：“周恩来同志的优良作风和优秀品德，至今仍是我们的学习的榜样。”这次的活动搞得很好。作为周恩来的亲属、晚辈，她将同家乡人民、全国人民一道，学习、发扬总理的精神。

为纪念周恩来诞辰120周年，淮安市委市政府策划了一系列的纪念活动，其中，周恩来纪念馆基本陈列提升是重点工程。